



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9382-е заседание

Пятница, 21 июля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* дама Барбара Вудворд . . . . . (Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Ходжа
Бразилия . . . . .	г-н Франса Данези
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Эквадор . . . . .	г-н Манрике
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Габон . . . . .	г-н Диаба
Гана . . . . .	г-жа Осей
Япония . . . . .	г-н Исиканэ
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Мозамбик . . . . .	г-н Куманга
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Швейцария . . . . .	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-21465 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Румынии, Турции и Украины.

Заинтересованность в участии в сегодняшнем заседании выразили еще три государства-члена: Эстония, Королевство Нидерландов и Польша. Представленные ими заявления будут распространены в виде писем на имя Председателя Совета Безопасности.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло; заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса; и, по просьбе Российской Федерации, независимого макроэкономиста г-на Михаила Хазина.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Дикарло.

**Г-жа Дикарло** (*говорит по-английски*): В ходе своего выступления в Совете в понедельник (см. S/PV.9380) я повторила, что Генеральный секретарь глубоко сожалеет о решении Российской Федерации прекратить участие в Черноморской инициативе по зерну, включая ее отказ от предоставления гарантий безопасности судоходства в северо-западной части акватории Черного моря. В результате этого решения по всему миру растут цены на продовольствие, что усугубляет существующие сельскохозяйственный, энергетический и финансовый кризисы, от которых уже серьезно страдают наиболее уязвимые слои населения планеты.

Россия четвертый день подряд ведет обстрел черноморских портов Украины в Одессе, Черноморске и Николаеве с применением ракет и беспилотных летательных аппаратов, уничтожая важнейшую портовую инфраструктуру, объекты и запасы зерна, и тем самым в очередной раз подрывает глобальную продовольственную безопасность. Эти нападения также привели к гибели мирных жителей. По сообщениям, вчера в Одессе один человек погиб и по меньшей мере восемь человек получили ранения. Согласно имеющимся данным, в результате нападения в Николаеве погибли два человека, еще 19 получили ранения. Мы решительно осуждаем эти нападения и настоятельно призываем Россию немедленно прекратить их.

Как заявил вчера Генеральный секретарь, обстрел черноморских портов Украины противоречит обязательствам России по меморандуму о взаимопонимании с Организацией Объединенных Наций, который гласит следующее:

«Российская Федерация будет содействовать беспрепятственному экспорту продовольствия, подсолнечного масла и удобрений из контролируемых Украиной черноморских портов».

Есть риск того, что новая серия ударов по украинским портам окажет далеко идущее негативное воздействие на глобальную продовольственную безопасность, в частности в развивающихся странах. Кроме того, как мы уже неоднократно заявляли, нападения на объекты гражданской инфраструктуры могут представлять собой нарушение норм международного гуманитарного права.

Угрозы, связанные с возможным нанесением ударов по гражданским судам в водах Черного моря, неприемлемы. Мы также обеспокоены сообщениями об установленных в Черном море минах, которые создают угрозу гражданской судоходству. Мы настоятельно призываем воздержаться от дальнейших высказываний и действий, которые могут ухудшить и без того опасную ситуацию. Необходимо любой ценой предотвратить любой риск распространения конфликта в результате военного инцидента в Черном море, будь то преднамеренный или случайный, поскольку потенциально это может привести к катастрофическим последствиям для всех нас.

Нападения на гражданское население и критически важные объекты гражданской инфраструктуры не является новой тенденцией в конфликте на Украине, а напротив, уже стала, к сожалению, его отличительной чертой. Всемирная организация здравоохранения зафиксировала повреждения более 1000 медицинских учреждений, в результате чего 101 человек погиб и 139 получили ранения. ЮНЕСКО подтвердила, что с начала полномасштабного вторжения России на Украину был нанесен ущерб 270 культурным объектам, включая 116 религиозных объектов, 27 музеев, 95 зданий исторического значения, 19 памятников, 12 библиотек и один архив. Кроме того, от бомбардировок и обстрелов пострадали 3467 учебных заведений, 335 из них полностью разрушены. По данным ЮНЕСКО, с начала войны было убито 12 журналистов и работников средств массовой информации.

Дети на Украине по-прежнему в несоизмеримо большей степени страдают от грубых нарушений в ходе конфликта, которые происходят в ужасающих масштабах. В результате применения взрывных устройств с большим радиусом поражения в населенных пунктах дети гибнут и получают увечья. Миллионы украинцев, в том числе почти две трети украинских детей, были вынуждены покинуть свои дома. Оставшиеся по-прежнему сталкиваются с трудностями, связанными с повреждением и разрушением критически важных объектов инфраструктуры, что мешает получать доступ к основным услугам.

Разрушение Каховской плотины 6 июня и последовавшее за ним наводнение имеют масштабные и долгосрочные экологические и гуманитарные последствия. По данным Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, после разрушения плотины почти 600 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий отрезаны от доступа к оросительной воде. Это усугубляет существующие проблемы, с которыми сталкиваются украинские фермеры, в дополнение к минам и неразорвавшимся боеприпасам. Наводнение также ухудшило и без того нестабильную ситуацию на Запорожской атомной электростанции. Эксперты Международного агентства по атомной энергии продолжают внимательно следить за ситуацией с целью не допустить нехватки охлаждающей воды на АЭС. Обеспечение физической и технической безопасности электростанции очень важно не только для Украины, но и для всего региона.

Наземные мины еще долгие годы будут представлять опасность для гражданского населения, поскольку, по имеющимся данным, почти треть территории страны загрязнена неразорвавшимися боеприпасами, минами и кассетными боеприпасами. Совместно с правительством Украины и другими партнерами мы работаем над устранением угрозы неразорвавшихся боеприпасов. К настоящему времени наши противоминные мероприятия охватили почти 3,5 миллиона человек. Но эти цифры — еще не вся история. Другие последствия войны труднее поддаются оценке. Поколение украинских детей было травмировано, и война окажет долгосрочное негативное воздействие на их психическое здоровье и психическое здоровье взрослых.

Когда я проводила брифинг по Украине в Совете в начале этой недели (см. S/PV.9380), я не предполагала, что сегодня снова вернусь в этот зал. События прошедшей недели — это лишь последние происшествия в бессмысленной войне Российской Федерации против своего соседа, последствия которой ощущаются во всем мире. Отказ России продлевать свое участие в Черноморской инициативе по зерну, а также обстрел важнейших портов еще больше усугубят кризис. Генеральный секретарь четко высказал свое мнение. Мы не перестанем прилагать усилия с целью содействия беспрепятственному доступу на мировые рынки продовольствия и удобрений как из Украины, так и из Российской Федерации.

В заключение позвольте подчеркнуть, что единственный способ остановить разворачивающуюся на Украине катастрофу — это положить конец войне на основе международного права и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, и согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи.

**Председатель (говорит по-английски):** Я благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

**Г-н Гриффитс (говорит по-английски):** Как мы уже неоднократно обсуждали в этом зале и как только что отметила заместитель Генерального секретаря Дикарло, война на Украине оказала значительное негативное влияние на мир далеко за пределами страны, — мир, который и без того испытывает множество потрясений, о которых мы

все хорошо знаем. Масштабы глобальных гуманитарных потребностей в этих условиях значительно превосходят имеющиеся у нас ресурсы. Напомню, что в качестве Координатора чрезвычайной помощи я отвечаю за взаимодействие гуманитарного сообщества с 362 миллионами человек, нуждающихся в гуманитарной помощи, в 69 странах и являюсь его представителем. Ранее количество нуждающихся в помощи людей даже близко не подходило к этим значениям, и для решения приоритетных задач в рамках работы по удовлетворению их потребностей требуется беспрецедентная сумма в 55 млрд долл. США. Как мы уже говорили, в том числе и на этой неделе, многие гуманитарные планы остаются крайне недофинансированными. Миллионы людей во всем мире уже находятся на грани, и их способность противостоять дальнейшим потрясениям ограничена.

Почти ровно год назад мы отмечали подписание Черноморской инициативы по зерну и меморандума о взаимопонимании по экспорту российского продовольствия и удобрений. Эти соглашения стали решительным международным ответом на резкий скачок цен на продовольствие, спровоцировавший ослабление продовольственной безопасности во всем мире. Их подписание означало и нечто большее. Это была демонстрация того, что вместе при наличии доброй воли и добросовестности мы способны, причем даже в самых экстремальных обстоятельствах, достичь прорывные, смелые договоренности, поставив гуманизм превыше политики — в частности добиться соглашения между двумя враждующими сторонами.

За 12 месяцев, прошедших с того дня подписания соглашения в Стамбуле, благодаря Черноморской инициативе удалось обеспечить безопасный экспорт почти 33 миллионов тонн продовольствия из украинских портов Черного моря в 45 стран мира на борту более чем 1000 судов. Я думаю, что в тот день в Стамбуле мы не могли себе даже представить такие масштабы успехов. Этого удалось достичь благодаря сотрудничеству между сторонами, подписавшими это историческое соглашение во время войны. Это позволило Всемирной продовольственной программе перевезти более 725 тысяч тонн пшеницы для поддержки операций по оказанию продовольственной помощи в Афганистане, Джибути, Эфиопии, Кении, Сомали, Судане и Йемене — странах, где ситуация ухудшится по

итогу недавно принятых решений. Как отметил Генеральный секретарь ранее на этой неделе, за последний год меморандум о взаимопонимании также помог добиться конкретных результатов, поскольку позволил России вывести на мировые рынки большие объемы ее сельскохозяйственной продукции. В совокупности Стамбульские соглашения от 22 июля 2022 года способствовали устойчивому и существенному снижению мировых цен на продовольствие, которые к прошлому месяцу — до того как сложилась нынешняя ситуация — были более чем на 23 процента ниже рекордно высоких показателей марта прошлого года. Поэтому, когда в понедельник Российская Федерация подтвердила выход из Черноморской инициативы по зерну, это вызвало огромное разочарование у всех нас, причем далеко не только у присутствующих в этом зале.

Как отметила г-жа Дикарло, последовавшие через четыре дня после этого объявления события вызвали тревогу. По имеющимся данным, в результате российских ударов по сооружениям в порту Одессы и других украинских портах, о которых она также упомянула, пострадали мирные жители и были повреждены объекты инфраструктуры, без которых невозможно осуществлять экспорт продовольствия. До понедельника объекты в этих портах находились под защитой, поскольку были связаны с экспортом продовольствия и другой соответствующей продукции. Можно предположить, что украинские фермеры с большой тревогой наблюдают за этим ночным нападением, поскольку сейчас они собирают урожай, который мог бы использоваться в будущем благодаря Черноморской инициативе по зерну и который они выращивали и защищали в условиях войны, несмотря на риски, связанные с наземными минами и неразорвавшимися боеприпасами, о чем упоминала г-жа Дикарло, а также с разрушением плотины Каховской ГЭС и последовавшим за ним затоплением хранилищ и объектов инфраструктуры на этой неделе. Теперь производимое ими продовольствие может не попасть на мировые рынки, где в нем так нуждаются.

Всем известно о произошедшем на этой неделе резком росте мировых цен на зерно, что грозит свести на нет с таким трудом достигнутый за последний год прогресс, а это потенциально создает угрозу голода и даже более серьезные угрозы для миллионов людей. По данным Всемирной продовольственной программы, по состоянию на среду фью-

черсы на пшеницу и кукурузу подорожали почти на 9 и 8 процентов соответственно, что стало самым значительным однодневным ростом цен на пшеницу с момента начала полномасштабного вторжения. И это неудивительно. Такое подорожание прогнозировали, и оно произошло. Многие страны мира зависят от доступности этих основных продуктов питания, которая снова оказалась под угрозой. Разумеется, наиболее остро повышение цен ощутят семьи в развивающихся странах, которые и без того находятся в зоне риска и, как правило, тратят на продукты питания гораздо больший процент своего семейного дохода, о чем мы уже упоминали в ходе обсуждения ситуации во многих местах, где существует потребность в гуманитарной помощи.

Кроме того, ужесточившаяся риторика грозит лишь подорвать безопасную транспортировку продовольствия через Черное море в целом. В условиях отсутствия доступа к портам и мировым рынкам у фермеров может не остаться иного выбора, кроме как прекратить заниматься сельским хозяйством. Помимо глобальных последствий, это немедленно скажется на внутренних ценах на продовольствие и экономической стабильности Украины. Это, в свою очередь, отразится на продовольственной безопасности Украины и всего региона. Поэтому разворачивающаяся на Украине гуманитарная катастрофа, о которой мы уже говорили и еще будем обсуждать эту тему, по-прежнему сказывается на ситуации во всем мире, и этому необходимо положить конец. Как уже говорилось не раз, необходимо с уважением относиться к гражданскому населению и гражданской инфраструктуре. И, как заявил вчера Генеральный секретарь, разрушение гражданской инфраструктуры в украинских портах также может представлять собой нарушение международного гуманитарного права, о чем упоминали мы оба.

Итог очень прост. Несмотря на события последних дней, экспорт продовольствия и удобрений из Украины и Российской Федерации по-прежнему имеет решающее значение для обеспечения продовольственной безопасности по всему миру. Поэтому Организация Объединенных Наций продолжит взаимодействие со всеми вовлеченными сторонами, чтобы обеспечить дальнейший доступ российских и украинских продуктов питания и удобрений на мировые рынки. Для того чтобы такая разъяснительная и дипломатическая работа увенчалась успехом, необходима согласованная международ-

ная поддержка, в том числе со стороны Совета Безопасности, и, надеюсь, она будет им оказана. И, конечно же, я хочу еще раз выразить нашу признательность правительству Турции за его исключительные усилия по поддержке и осуществлению Черноморской инициативы по зерну и курирование столь многих ее аспектов.

В заключение позвольте поделиться последним и, возможно, личным впечатлением. Мы все так долго занимались осуществлением этого проекта, и поэтому текущая неделя была полна грусти и разочарования. Но у многих из этих 362 миллионов человек текущая ситуация вызывает не грусть или разочарование. Она ставит под угрозу их будущее и будущее их детей и семей. Они испытывают не грусть. Они возмущены, обеспокоены и озабочены. Некоторые столкнутся с нехваткой продовольствия, некоторые будут голодать, причем многие могут даже умереть в результате этих решений. Призываем Совет и все мировое сообщество приложить все усилия для восстановления того духа, который Генеральный секретарь в свое время назвал маяком надежды и который лег в основу этих двух соглашений, столь много значащих для всех нас в мире, где возникают такие трудности и трагедии.

**Председатель (говорит по-английски):** Благодаря г-ну Гриффитсу за его выступление.

Слово предоставляется докладчику, запрошенному Российской Федерацией, г-ну Хазину.

**Г-н Хазин:** Как экономист я попытаюсь дать более или менее объективную экономическую картину всех договоренностей по зерновой сделке.

Прежде всего нужно сказать, что не существует на сегодня никаких объективных критериев оценки изменения цены на рынках в связи со сделкой. Да, когда она была сделана, произошло резкое снижение цен, но это связано с тем, что в прошлом году было уникальное сочетание неблагоприятных обстоятельств. И надо учесть, что начало сделки совпало с прогнозами на будущий урожай, которые были благоприятными, поэтому падение цен ожидалось, и в общем ничего удивительного в этом нет.

Если смотреть на объемы зерна, поставляемые Украиной, то нужно отметить, что большую часть там составляет кукуруза и ячмень, которые, собственно, не поставляются бедным странам и в продовольственной программе для них не исполь-

зуются. Если мы будем говорить только о пшенице, 30 млн тонн были поставлены по морю — примерно сравнимый объем был поставлен Украиной на экспорт по другим каналам, то нужно учесть, что это зерно было коммерческое. Оно принадлежало частным лицам и было уже законтрактовано. То есть его влияние на рынки в прошлом году было связано с тем, что это зерно уже было учтено в текущем балансе.

Если мы будем смотреть на ситуацию перспектив годовой давности или двухлетней, то картина будет другая. В частности, экспорт зерна из России вырос за последний год, и Россия существенно увеличила поставки пшеницы: вместо 35 млн тонн — 58 млн тонн. И примерно такой же объем будет поставлен, скорее всего, в следующем году, поскольку падение урожая в этом году в России незначительное, где-то от 4 до 5 процентов. Нужно учесть, что как раз в связи с тем, что это зерно не носило гуманитарный характер, а было коммерческим, его влияние на поставки в бедные страны абсолютно незначительно. То есть на самые бедные страны пришлось всего 3 процента этого зерна. И, таким образом, по итогам качественной оценки можно сделать вывод о том, что влияние зерновой сделки с точки зрения поставок украинского зерна на мировые рынки в общем не очень значительно.

Точные оценки, как я уже говорил, сделать практически невозможно в связи с тем, что рынки в последние годы находятся в чрезвычайно разбалансированном состоянии. Можно отметить просто для понимания того, насколько сложная сейчас ситуация на рынках, что в Соединенных Штатах Америки промышленная инфляция год назад была больше 20 процентов, а сегодня, через год, она составляет минус 9 процентов. То есть пошли дефляционные процессы. Это означает, что совершенно невозможно дать сколько-нибудь стабильный прогноз ситуации или реакции рынка на те или иные факторы. Скорее всего, это реакция на карантин в 2019 и 2020 годах. Но еще ближайшие несколько лет эта реакция будет в очень сильной форме.

А вот теперь нужно сказать о второй части зерновой сделки: дело в том, что участие России в экспорте зерна составляет примерно треть, то есть около 60 млн тонн при общем объеме рынка в 160–180 млн тонн. И по этой причине уход российского зерна с этого рынка действительно вы-

зовет коллапс. Беда состоит в том, что то влияние, которое оказывает санкционная политика на логистическую ситуацию и финансовую ситуацию, приводит к тому, что производство зерна в России для экспорта становится нерентабельным. В этом году такой проблемы пока нет, но в следующем году может оказаться, что поставки российского зерна на рынки из-за такой политики резко упадут, и вот это будет реально катастрофой на рынках, тут цены вырастут очень сильно. Дополнительным фактором здесь являются поставки российских удобрений. Россия занимает больше 15 процентов мирового рынка удобрений и значительную часть рынка тех веществ, из которых эти удобрения делаются, аммиака в первую очередь. Удобрения — это будущий урожай. Если в этом году сократится количество удобрений, которые будут внесены на поля, то через год резко сократится урожай, причем по всему миру. То есть, иными словами, принимаемые сегодня решения по де-факто ограничению России — я сказал «де-факто» вот почему: формально и Организация Объединенных Наций, и Соединенные Штаты Америки неоднократно говорили, что продовольствие не относится к сфере ограничений, но давление на экономические субъекты настолько велико, что многие из них отказываются взаимодействовать с Россией по поставке продовольствия и удобрений. И вот это неминуемо вызовет очень серьезные проблемы и очень сильную нехватку зерна на мировых рынках в интервале один–два года.

Мы не можем сегодня сказать, к какому росту цен это приведет, ровно потому, что рынки очень разбалансированы. Не исключено, что в результате произойдет распад единых мировых рынков продовольствия на какие-то региональные группы, о чем уже много где говорят и пишут; с точки зрения эффективности поставок продовольствия и тем более с точки зрения гуманитарной функции — это чрезвычайно опасная ситуация. В связи с чем мне хотелось бы в заключение сказать следующее: к сожалению, действительно есть проблемы с реализацией и первой сделки, с участием Украины, и второй, с участием России. Но с точки зрения влияния и на общие мировые рынки, и на гуманитарную составляющую ограничения для России представляются куда более опасными, чем, собственно, для экспорта Украины. Мне осталось сказать одну фразу: сделка с участием России окажет куда большее влияние на цены на продовольственных рынках и

на гуманитарную составляющую, чем та сделка, которая связана с Украиной. И мне кажется, она должна занимать более важное место в обсуждении для того, чтобы она выполнялась.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Принимаю к сведению выступление г-на Хазина.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Слово предоставляется министру иностранных дел и миграции Эквадора.

**Г-н Манрике** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Г-жа Председатель, я благодарен Вам за созыв этого заседания по просьбе Франции и Эквадора. Кроме того, благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Мартина Гриффитса и заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за сообщения. Я также внимательно выслушал выступление г-на Хазина.

Завтра, 22 июля, исполнится год с момента подписания Черноморской инициативы по зерну, которую Генеральный секретарь назвал маяком надежды. К сожалению, вместо того чтобы раздувать это пламя, предпринимаются действия, которые могут его погасить. С сожалением отмечаю, что Российская Федерация объявила о прекращении своего участия в реализации этой инициативы, которая играла центральную роль в смягчении глобального дефицита продовольствия, усугубляемого военной агрессией против Украины. С самого начала вторжения Генеральный секретарь предупреждал о глобальных последствиях этого конфликта, причем наиболее серьезными они оказываются для людей с ограниченными ресурсами из-за сбоя в функционировании цепочки поставок, в результате чего индекс продовольственных цен Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) достиг самого высокого уровня за всю историю.

В марте 2022 года, через несколько недель после начала войны, в Эквадоре прошла Региональная конференция ФАО для Латинской Америки и Карибского бассейна. С тех пор региональные и глобальные последствия этой войны стали серьезной проблемой для стран Латинской Америки и Карибского бассейна. Экспорт зерна сам по себе не представляет собой операцию по оказанию продо-

вольственной помощи, но он по-прежнему играет важную роль в устранении дефицита продовольствия и, следовательно, в улучшении гуманитарной ситуации в мире. Реализация Черноморской инициативы по зерну помогла спасти миллионы людей от голода, особенно в наиболее уязвимых районах, что неоднократно подтверждали ФАО и Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию.

Кроме того, не следует забывать, что приостановка ее осуществления отразится на работе Всемирной продовольственной программы, в рамках которой оказывается помощь тысячам детей, в том числе в Афганистане, Йемене и на Африканском Роге. Можно ли представить себе более отрицательный исход для реализации резолюции 2417 (2018), в которой Совет пять лет назад настоятельно призвал все стороны обеспечить надлежащее функционирование продовольственных систем и рынков в условиях вооруженного конфликта? И что может быть хуже, чем бомбардировка портовых городов и инфраструктуры для погрузки зерна на Украине, в частности в Одессе, последовавшая за решением о приостановке реализации Инициативы по зерну? Не говоря уже о неприемлемости любых угроз или нападений на гражданские суда в Черном море. Эквадор подчеркивает важность обеспечения защиты систем снабжения продовольствием и водой и напоминает всем о действующем запрете подвергать нападениям, уничтожать, перемещать или приводить в негодность объекты, необходимые для выживания гражданского населения, включая сельскохозяйственные товары и имущество. Кроме того, мы обеспокоены усиливающимися последствиями вторжения для сельского хозяйства и источников средств к существованию жителей сельских районов Украины, в результате чего домохозяйства уже понесли десятки миллиардов убытков, и были уничтожены техника и оборудование, складские помещения, урожай, средства производства, а также 600 000 гектаров сельскохозяйственных угодий, о чем нам только что сообщили.

Необходимо положить конец нападениям на сотрудников гуманитарных организаций и их штабы, в том числе в Одессе и Николаеве, и мы призываем Российскую Федерацию предоставить гуманитарный доступ в районы, временно находящиеся под ее контролем. Мы настаиваем на необходимости строгого соблюдения сторонами своих обязательств

по международному гуманитарному праву, включая принципы избирательности, соразмерности и предосторожности.

Мы обеспокоены загрязнением территории минами и остатками взрывоопасных предметов. Призываем стороны воздерживаться от применения кассетных боеприпасов, принимая во внимание побочный ущерб в результате их использования в ближайшей, среднесрочной и долгосрочной перспективе. Как государство — участник Конвенции по кассетным боеприпасам Эквадор настаивает на том, что этот вид оружия должен быть запрещен.

Наконец, мы решительно призываем Совет Безопасности вновь заявить о своей поддержке работы Генерального секретаря, как это уже было сделано в мае 2022 года. Эта работа будет и далее оставаться жизненно важной как в гуманитарном плане, так и в рамках усилий, призванных приблизить нас к установлению справедливого и прочного мира, основанного на принципах Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Дикарло и г-на Гриффитса за их сообщения.

Совместно с Эквадором Франция потребовала созвать сегодняшнее заседание, поскольку на этой неделе Россия вышла на новый уровень как в своем цинизме, так и в своей безответственности. В последние несколько месяцев мы все слышали ее заявления о том, что она крайне обеспокоена положением дел в беднейших странах. После того как в результате нападения на Украину она поставила под угрозу общемировую ситуацию в области продовольственной безопасности и питания, несколько дней назад она положила конец осуществлению Черноморской инициативы по зерну. Генеральный секретарь подчеркнул, что это будет иметь серьезные последствия для стран, находящихся в наиболее уязвимом положении.

С тех пор Россия наносит удары по портам Одессы, Черноморска, Николаева и их зерновым терминалам, являющимся объектами гражданской инфраструктуры. Как напомнил нам вчера Генеральный секретарь, разрушение гражданской инфраструктуры — это нарушение норм международного гуманитарного права.

В то время, как миллионы людей страдают от голода, Россия предположительно уже уничтожила более 60 000 тонн зерна. Кроме того, она объявила через свое Министерство обороны о том, что начиная с полуночи 20 июля все суда, следующие в украинские порты на Черном море, будут рассматриваться как потенциальные перевозчики грузов военного назначения или военного снаряжения. Такие действия означают, что Россия совершает все новые военные преступления и снова использует голод в качестве орудия войны. Тем самым Россия совершает стратегическую ошибку.

Франция самым решительным образом осуждает решение России прекратить осуществление Черноморской инициативы по зерну. Принимая это решение, Россия принимает на себя ответственность за проблему продовольственной безопасности и недоедания во всем мире. Всего за год эта Инициатива позволила экспортировать около 33 млн тонн зерна, более половины которого было направлено в страны с низким и средним уровнем дохода, и снизить цены на сельскохозяйственную продукцию на 23 процента. По линии Всемирной продовольственной программы из украинских портов удалось экспортировать 725 000 тонн зерна в страны, больше всего страдающие от голода, в частности в Афганистан, Йемен и регион Африканского Рога. Блокирование Черного моря приведет к увеличению стоимости гуманитарных операций, и это в условиях, когда ресурсов и так отчаянно не хватает. Прежде всего существует вероятность того, что это приведет к последствиям в виде инфляции, в результате чего в первую очередь пострадают сельскохозяйственный и продовольственный секторы, производители и малоимущие домохозяйства в находящихся в наиболее уязвимом положении странах.

Почему Россия приняла такое решение? Блокируя экспорт из украинских портов и взвинчивая цены на сельскохозяйственную продукцию и продукты питания, Россия увеличивает прибыль, получаемую за счет собственного экспорта. Это ведет к росту ее доходов для финансирования своей агрессивной войны против Украины. Таково реальное положение дел. Россия пытается изобразить из себя жертву и утверждает, что была обманута при заключении договоренностей в Стамбуле. Однако, как отметил Генеральный секретарь в своем заявлении от 17 июля, экспорт российского зерна с лета прошлого года достиг особенно высоких уровней,

при этом экспорт удобрений вернулся практически на тот же уровень, который был зафиксирован до вторжения, начавшегося 24 февраля 2022 года.

Франция приветствует усилия Генерального секретаря и Турции, которые до конца пытались — и продолжают пытаться — спасти эту Инициативу. Организация Объединенных Наций неустанно предлагает решения. Однако Россия даже не соизволила дать ответ на эти предложения.

Со своей стороны, Франция совместно со своими партнерами продолжит активизировать усилия по снижению рисков дефицита продовольствия. В 2022 году ее помощь в деле обеспечения продовольственной безопасности, питания и устойчивого развития сельского хозяйства составила 840 млн евро. Вчера Совет Европейского союза принял решение укрепить экспортный потенциал «коридоров солидарности» Европейского союза, которые играют критически важную роль и позволили вывезти из Украины 41 млн тонн зерна с марта 2022 года.

Решение России прекратить осуществление Черноморской инициативы по зерну ведет к усугублению отрицательных последствий агрессии России против Украины. Позвольте мне еще раз заявить: ничего этого не было бы, если бы Россия изначально не вторглась на Украину. Поэтому мы еще раз призываем Россию прекратить агрессию и вывести свои войска с украинской территории.

**Г-жа Осей** (Гана) (*говорит по-английски*): Я благодарю Францию и Эквадор за проведение этого заседания, а докладчиков — за точки зрения, которыми они поделились.

Как понимает Гана, пока позиция Российской Федерации не изменится коренным образом, надежды на дальнейшее осуществление Черноморской инициативы по зерну, которая была прекращена 17 июля, нет. Однако как дипломаты мы обладаем способностью благодаря диалогу и дипломатическим усилиям внушать надежду в тех ситуациях, когда ее утратили, и возрождать новую жизнь в тех случаях, когда достигнутые нами договоренности в наших общих интересах уже не оправдывают, похоже, наши ожидания.

Поэтому, как бы глубоко мы ни были разочарованы тем фактом, что эта Инициатива не продлена, мы призываем Организацию Объединенных Наций и все страны, сыгравшие определенную роль в раз-

работке Инициативы, помочь устранить неоднократно выраженные обеспокоенности в отношении дополнительного меморандума о взаимопонимании, особенно в отношении экспорта российского аммиака на мировые рынки и экспорта сельскохозяйственной продукции и удобрений.

Мы считаем, что, несмотря на любые ограничения, которые могли быть сопряжены с осуществлением Инициативы, с июля 2022 года она вносила свой вклад в стабилизацию мировых цен на продовольствие благодаря экспорту из Украины более 32 млн тонн продовольствия, в том числе транспортировке свыше 725 000 тонн пшеницы в страны, которые отчаянно нуждаются в создании запасов продовольствия с помощью Всемирной продовольственной программы. Инициатива также позволила нам задаться вопросом о том, как мы можем обеспечить устойчивость цепочек поставок продовольствия в периоды серьезных кризисов. Хотя мы можем извлечь уроки из нынешнего опыта, прекращение этой Инициативы не отвечает ни интересам международного сообщества в целом, ни делу обеспечения глобальной продовольственной безопасности.

Тем не менее мы считаем, что для устойчивого решения проблемы цепной реакции, к которой может привести прекращение действия Инициативы, нам необходимо удвоить усилия по поиску пути к миру, приемлемому для обеих сторон конфликта. Как мы уже говорили, дальнейшая милитаризация конфликта вряд ли приведет к значительному изменению динамики на местах. Она лишь продлила бы страдания обеих сторон и мучения всего мира.

Поэтому мы вновь призываем Украину и Российскую Федерацию прекратить военные действия и обратиться к диалогу и дипломатии, если они заинтересованы в долгосрочном мире. Мы полагаем, что как у соседей у них нет иного выбора, кроме как найти способ мирно урегулировать свои разногласия. Пожалуй, рассмотрение самой возможности других вариантов даже не представляется реалистичным.

**Г-н Дьяба** (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за их сообщения и за предоставленную информацию. Мы также внимательно выслушали выступление г-на Михаила Хазина.

Эквадор и Франция предложили провести это заседание сразу же после объявления о приостановке участия в Черноморской инициативе по зерну. Это соглашение, подписанное в июле 2022 года, внушало большие надежды и позволяло рассчитывать на некоторую передышку, в частности в контексте обеспечения продовольственной безопасности.

Вооруженный конфликт на Украине, за которым мы уже несколько месяцев следим с большим вниманием и тревогой, находится на грани новых изменений, не менее опасных, чем предыдущие. В рамках четырехстороннего соглашения между Россией и Украиной под эгидой Организации Объединенных Наций и Турции в течение целого года был гарантирован безопасный экспорт зерна по Черному морю, что позволило хотя бы отчасти смягчить резкий рост цен на зерно и уменьшить риск нехватки продовольствия в ряде регионов, например на подверженном постоянным засухам Африканском Роге.

Сегодня, когда глобальная экономическая конъюнктура находится под сильным влиянием целого ряда кризисов, особенно гуманитарных, цена нестабильности может оказаться еще более высокой. Поэтому мы настоятельно призываем стороны направлять свои усилия на диалог в поисках дипломатического и экономического решения, выгодного для всех. Мы также настоятельно призываем Генерального секретаря продолжить обмен мнениями со сторонами с целью выхода из сложившегося тупика.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения.

До начала специальной военной агрессии на Украину, одну из житниц мира, приходилось 12 процентов мирового экспорта кукурузы и около 10 процентов экспорта пшеницы. Она производила достаточно продовольствия, чтобы ежегодно кормить 400 миллионов человек, главным образом в странах Африки и Ближнего Востока. С 24 февраля 2022 года этим миллионам людей требуется разрешение России на получение продовольствия, которое они обычно получали.

В прошлом году, с началом неоправданной войны на Украине, мир потряс внезапный скачок цен на продовольствие. Дефицит продовольствия нарушил работу мировых рынков, стал карой для до-

машних хозяйств и поверг в ужас правительства. Россия в спешке пыталась убедить недоверчивый мир в своей версии происходящего, заключавшейся в том, что это стало следствием введенных против нее санкций. Эта история наделала много шума, но не смогла никого убедить, как и почти все ее истории, связанные с развязанной ею войной.

Затем появилась Черноморская инициатива по зерну — одна из редких добрых вестей и редкий успех на дипломатическом фронте, которого удалось добиться благодаря искренним усилиям Турции и Генерального секретаря. Эта Инициатива резко облегчила ситуацию на рынках, стабилизировала цены и успокоила мир. Это был проблеск здравого смысла в океане отчаяния.

Версия о санкциях пропала, и мир, особенно глобальный Юг, вздохнул с облегчением. Фактически около 61 процента из практически 33 миллионов тонн экспортированного с Украины зерна, 65 процентов из которых составила пшеница, было отправлено в страны с низким и средним уровнем дохода.

Так было до 27 июля, когда Россия решила, что опять пришло время повысить ставки. Честно говоря, это никого не удивило. Россия давно открыто выражала свое беспокойство и неудовлетворение этой сделкой. В октябре прошлого года досматривалось по 10 судов в день, в ноябре — по семь, в мае — по два, при реальной пропускной способности в 40 судов в день. При этом российский экспорт продовольствия, который, что следует подчеркнуть, не находится под санкциями, за последний год вырос, и страна вывозит из Новороссийска значительные объемы зерна и удобрений.

Так в чем же проблема? За эти долгие месяцы войны мы поняли, что для понимания реалий нужно опираться не на то, что говорит Россия, а на то, о чем она молчит. Сейчас Кремль использует свое участие в зерновой сделке в будущем в качестве разменной монеты, добиваясь снятия или смягчения санкций со стороны Европейского союза.

Российские сельхозпроизводители жалуются на цены на эти товары на мировых рынках. Они хотят зарабатывать больше денег, а для этого им нужно, чтобы цены были выше. В выстроенном нами мире, под которым я подразумеваю международный порядок, основанный на правилах, это достигается путем честной конкуренции, а не посредством гру-

бого навязывания. Но последнее — как раз именно то, что россияне пытаются сделать в отношении нефти, то, что они уже сделали в отношении газа, и то, что они теперь снова делают в отношении продовольствия. В войне, в которой россияне не могут взять верх, все необходимо использовать в качестве оружия. Блокада Россией украинских портов с самого первого дня была целенаправленной попыткой задушить экономику Украины. По прошествии более чем 500 дней катастрофической войны цель остается прежней — разрушение инфраструктуры Украины, убийство ее населения и похищение детей.

Теперь, как отметили заместитель Генерального секретаря и другие коллеги, ежедневные атаки России направлены на разрушение портов Украины, в том числе Одессы, города, включенного в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. При этом Россия наказывает не только Украину. Прекращение действия сделки ведет к дестабилизации мировых цен на продовольствие, что поставит под угрозу наиболее нуждающиеся в продовольствии страны и население в период, когда изменение климата, конфликты, политическая нестабильность и другие факторы уже привели к росту уровня дефицита продовольствия. Согласно базе статистических данных Организации Объединенных Наций по международной торговле, украинский импорт составляет 75 процентов от общего объема импорта пшеницы в Ливан, 59 процентов — в Пакистан, 49 процентов — в Ливию, 45 процентов — в Эфиопию, и это лишь некоторые страны из этого длинного списка.

Если буханка хлеба стоит дороже или просто отсутствует на прилавках магазинов в десятках стран, люди должны знать, кого винить, потому что выход из этой сделки равносителен игре в русскую рулетку, когда на кону продовольствие бедняков и нужды голодающих. Быть может, не всем сразу очевидно, что есть человек, который готов морить голодом людей по всему миру ради собственного политического выживания, чтобы оправдать свои ужасные промахи и чудовищно неверные суждения, но со временем все поймут, что, пытаясь казаться сильным за счет голодающих, он лишь демонстрирует свою слабость и цинизм.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы не только поблагодарить заместителя Генерального секретаря

Розмари Дикарло и заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за их сообщения, но и выразить им от имени моей страны, Швейцарии, нашу глубокую признательность за их неустанную работу по облегчению страданий гражданского населения.

Подошел конец очередной недели, полной мрачных новостей, связанных с военной агрессией России против Украины: о новых нападениях, новых разрушениях и жертвах среди мирного населения, возросшей неопределенности для жителей Украины и всего мира. По достоверным данным, вчера в Николаеве, близ Одессы, в результате авиаудара пострадали жилые дома и детский сад. Подобные нападения столь же жестоки, сколь и недопустимы. Швейцария крайне обеспокоена этой очевидной эскалацией, в результате которой вновь страдает гражданское население и гражданская инфраструктура на юге Украины.

Напоминаем, что международное гуманитарное право запрещает нападения на гражданское население и инфраструктуру, а также ответные меры, особенно в отношении находящихся под защитой лиц и собственности. Необходимо соблюдать правила, регулирующие ведение боевых действий. Мы также присоединяемся к осуждению российских ударов по портовым сооружениям Одессы и других черноморских портов Украины.

Решения, подобные решению России в отношении Черноморской инициативы по зерну, сказываются далеко за пределами Украины. Эти соглашения, подписанные год назад в Стамбуле, как отмечалось сегодня, оказались крайне важны для обеспечения продовольственной безопасности во всем мире. Эта Инициатива позволила экспортировать с территории Украины более 32 миллионов тонн продовольствия в 45 стран на трех континентах, способствовала снижению мировых цен на продовольствие и дала возможность Всемирной продовольственной программе отправить более 725 000 тонн пшеницы для поддержки гуманитарных операций.

Мы вновь выражаем глубокое сожаление в связи с решением России не продлевать эту инициативу. Опасаемся, что это решение усугубит бедственное положение и особенно сильно затронет беднейшие слои населения. Мы также обеспокоены риском дестабилизации в связи с нехваткой продовольствия во многих регионах мира.

Швейцария убеждена, что возобновление Инициативы отвечает интересам обеспечения глобальной продовольственной безопасности. Мы обеспокоены военной эскалацией и высказываниями, имевшими место после объявления российского решения, и призываем все стороны воздержаться от любых наносящих ущерб действий, особенно в отношении гражданских судов.

Приветствуем неустанные усилия Генерального секретаря, а также Турции и всех заинтересованных сторон, направленные на содействие быстрому и беспрепятственному доступу на мировые рынки украинских и российских продовольственных товаров и удобрений. Мы по-прежнему готовы содействовать этим усилиям, особенно в роли принимающего государства.

Как уже говорилось, подписание соответствующих соглашений в Стамбуле год назад стало одним из немногих моментов надежды с начала военной агрессии России против Украины. Это доказало, что даже в самые мрачные времена можно найти дипломатическое решение во имя общей цели, что служит напоминанием о том, что гуманность и уважение к наиболее уязвимым слоям населения должны — и могут — победить.

События этой недели идут вразрез с тем, к чему мы призываем с февраля 2022 года. Нужно остановить эскалацию. Чем дольше будет продолжаться военная агрессия, тем более значительными будут ее последствия. В связи с этим вновь призываем Россию — и будем призывать столько, сколько потребуется, — к деэскалации ситуации, прекращению боевых действий и выводу своих войск с украинской территории.

**Г-н Гэн Шуан (Китай)** (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их выступления. Я также внимательно выслушал выступление г-на Хазина.

Черноморская инициатива по зерну и меморандум о взаимопонимании по российскому экспорту продовольствия и удобрений очень важны для обеспечения мировых поставок продовольствия и стабилизации мирового продовольственного рынка. Оба соглашения должны осуществляться сбалансированно, комплексно и эффективно, и при этом необходимо учитывать обоснованные опасения заин-

тересованных сторон. В последние несколько дней Российская Федерация неоднократно заявляла, что готова рассмотреть возможность возобновления своего участия в Инициативе, если будет достигнут существенный прогресс в устранении препятствий для экспорта зерна и удобрений. Генеральный секретарь Гутерриш заявил также, что продолжит прилагать усилия для обеспечения доступа зерна и удобрений из Украины и России на мировой рынок.

Китай надеется, что заинтересованные стороны будут действовать в интересах поддержания международной продовольственной безопасности и, в частности, смягчения продовольственного кризиса в развивающихся странах, совместно с соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций укреплять диалог и консультации, идти навстречу друг другу и стремиться к достижению сбалансированного решения при учете законных интересов всех сторон, с тем чтобы как можно скорее возобновить экспорт зерна и удобрений из России и Украины. Ситуация на Украине уже какое-то время продолжает обостряться и демонстрировать тенденцию на эскалацию — при этом совершается множество нападений на важные объекты гражданской инфраструктуры. Китай призывает стороны сохранять спокойствие, проявлять сдержанность, строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и принципы необходимости, избирательности и соразмерности, воздерживаться от нападений на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры и приложить все усилия для предотвращения расширения конфликта, чтобы не допустить более масштабного гуманитарного кризиса.

Реальный путь к исправлению гуманитарной ситуации на Украине — это политическое урегулирование украинского вопроса. Китай вновь призывает стороны конфликта как можно скорее возобновить мирные переговоры и призывает международное сообщество создать для этого необходимые условия. Что касается украинского вопроса, то Китай последовательно придерживается той позиции, что необходимо гарантировать суверенитет и территориальную целостность всех стран. Необходимо уважать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и всерьез относиться к законным интересам безопасности всех сторон. Необходимо поддерживать все усилия, которые могли бы помочь мирному разрешению кризиса. Китай будет

и впредь выступать за мир и диалог и неустанно сотрудничать с международным сообществом в целях содействия политическому решению украинского вопроса.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителей Генерального секретаря г-жу Дикарло и г-на Гриффитса за их отрезвляющие выступления. Хочу также выразить нашу признательность Эквадору и Франции за проведение этого важного заседания.

Кажется, что каждую неделю Россия опускается все ниже и ниже. На прошлой неделе Россия в одностороннем порядке заблокировала компромиссный проект резолюции (S/2023/506), в котором была предусмотрена трансграничная доставка помощи остро нуждающимся в ней сирийцам. А на этой неделе приостановила свое участие в Черноморской инициативе по зерну — договоренности, которая помогает прокормить наиболее уязвимые слои населения мира, в частности, жителей Ближнего Востока и Африки. Один из докладчиков назвал это пустяком. Но стоит спросить людей, которые эту помощь получают, считают ли они это пустяковым вопросом. В среду Кремль обрушил град ракетных ударов и беспилотников на украинские порты, убив и ранив мирных жителей и уничтожив 60 000 тонн зерна — 60 000 тонн, которых, по данным Всемирной продовольственной программы, достаточно, чтобы прокормить более 270 000 человек в течение года. На этой неделе Россия также объявила, что все суда, следующие в украинские порты в акватории Черного моря, будут считаться потенциальными перевозчиками военных грузов, чего можно было бы избежать с помощью инспекций, предусмотренных в рамках Инициативы. По имеющимся данным, не далее, как вчера вечером Россия совершила очередную серию нападений в Одесской области.

Россия ведет войну против мировой системы снабжения продовольствием. Это война против бедных, живущих в условиях острой нужды. Как уже было сказано, люди возмущены. Люди будут умирать. Соединенные Штаты располагают информацией о том, что российские военные могут расширить список целей своих ударов по объектам украинской зерновой инфраструктуры, включив в них гражданские суда в Черном море. По нашей

информации, Россия также установила дополнительные морские мины на подходах к украинским портам. Считаем это скоординированной попыткой оправдать любые нападения на гражданские суда в Черном море и обвинить в них Украину.

Прошло более 500 дней после начала полномасштабного вторжения сил президента Путина на Украину и есть риск привыкнуть к жестокости российской кампании. Однако мы не должны черстветь душой. Это ненормально. Ответственная страна, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, не должна вести себя таким образом. На Совет возложена ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Однако Россия нанесла вред миру и безопасности на всей планете. Ее действия идут вразрез всему, за что борется Совет. С первых дней своей неспровоцированной незаконной войны против Украины Россия использует продовольствие в качестве оружия. Российские войска превратили колосающиеся пшеничные поля Украины в поле боя. Их мины и бомбы изуродовали поля, они похищают и уничтожают жизненно важное сельскохозяйственное оборудование и инфраструктуру. Москва должна прекратить нападения на сельскохозяйственные угодья и инфраструктуру Украины. Даже будучи участником Черноморской инициативы по зерну, Россия отказывалась полностью выполнять ее условия и часто препятствовала выходу из порта судов с продовольствием. Однако несмотря на это, Инициатива приносила реальную пользу. Она помогала накормить весь мир. Это отнюдь не пустяк, как некоторые пытаются нас убедить. Эта договоренность позволила стабилизировать мировые продовольственные рынки и добиться снижения цен на продукты питания для всех. Она помогла гуманитарной деятельности Всемирной продовольственной программы в таких странах, как Афганистан, Сомали и Йемен. В ее рамках было экспортировано 32 млн метрических тонн украинского зерна и продовольствия, что эквивалентно 18 миллиардам буханок хлеба.

Мы знаем также, что более двух третей экспорта продовольствия в рамках этой договоренности поступало в развивающиеся страны. Первое судно, вышедшее из Черного моря в рамках договоренности, доставило зерно в Ливан, и с тех пор, благодаря Черноморской инициативе по зерну, суда доставляют продовольствие в порты Африки и Ближнего Востока: от Судана до Эфиопии и Ливии. Но в тот

самый день, когда Россия приостановила свое участие в Инициативе, мировые цены на зерно резко подскочили. Российские экспортеры уже начали зарабатывать на этом, а тем временем миллионы людей, которым не по карману подорожавшее зерно, особенно на Ближнем Востоке и в Африке, страдают. Скажу прямо. У России нет никаких законных оснований приостанавливать свое участие в договоренности. Она хотела бы заставить нас поверить, что это санкции помешали ее экспорту. Это абсолютно не соответствует действительности. Она экспортировала больше зерна, чем когда-либо прежде, и по более высоким ценам. Россия просто использует Черное море в качестве орудия шантажа. Она играет в политические игры и держит все человечество в заложниках.

Организация Объединенных Наций и Турция публично заявили, что хотели бы возобновления действия договоренности. Украина публично заявила, что хочет возобновления действия договоренности. Весь мир очевидно хочет сохранения этой договоренности. Взоры всего мира сейчас прикованы к России. Москве еще не поздно отыграть назад свое решение и продлить действие и расширить масштаб Черноморской инициативы по зерну, а также приступить к полному ее выполнению.

Я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Организацию Объединенных Наций и Турцию за все, что они сделали для сохранения этой договоренности. Совет и все государства-члены должны объединить свои усилия, чтобы призвать Россию возобновить переговоры в духе доброй воли и во имя блага наиболее пострадавших от голода людей в мире и всего человечества прекратить эту жестокую войну на Украине.

**Г-н Куманга** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я хотел бы от имени Мозамбика выразить признательность председательствующей в Совете делегации за организацию этого важного заседания. Я хотел бы также поблагодарить докладчиков.

Черноморская инициатива по зерну стала спасающей жизни договоренностью, достигнутой при посредничестве Генерального секретаря. Мы высоко оцениваем эту инициативу, благодаря которой почти 32 миллиона тонн украинского зерна попали на мировые рынки, тем самым удовлетворив потребности людей во всем мире.

Генеральный секретарь справедливо оценил Инициативу как «маяк надежды» в беспокойном мире. Ее приостановка, несомненно, усилит глобальную социально-экономическую напряженность в мире, который и без того переживает «идеальный шторм», изменение климата и снижение доверия к нашей коллективной способности вести переговоры и придерживаться многосторонних решений. Нам сообщают, что глобальные продовольственные индексы уже демонстрируют резкий рост. Гуманитарные организации готовятся к возможной нехватке продовольствия и усилению голода в районах, пострадавших от конфликтов.

Мы отмечаем обеспокоенность в связи с реализацией двойного меморандума, способствующего экспорту зерна и сельскохозяйственной продукции. По данным Организации Объединенных Наций, около 3 процентов экспорта в рамках Черноморской инициативы по зерну пришлось на страны с низким уровнем дохода, около 44 процентов — на страны с высоким уровнем дохода, остальное — на государства со средним уровнем дохода. Поэтому Мозамбик призывает все стороны и гарантов Черноморской инициативы по зерну последовать примеру Генерального секретаря, который подтвердил свою непоколебимую приверженность содействию транспортировке продовольственных товаров и удобрений из Украины и России на международные рынки.

Мы призываем все стороны отбросить разногласия с учетом трудностей, которые, вероятно, возникнут в результате приостановки действия этого соглашения. В очередной раз мы имеем дело с еще одним уроком, свидетельствующим о том, что гуманитарные проблемы требуют политического решения. В этой связи Мозамбик вновь призывает к немедленному прекращению боевых действий и возобновлению прямых переговоров между сторонами в полном соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за содержательные выступления, также мы внимательно выслушали г-на Михаила Хазина. Я также приветствую участие в этом заседании представителей Украины.

В начале этой недели Совет собрался на заседание сразу после того, как стало известно, что Черноморская инициатива по зерну не будет продлена (см. S/PV.9380). За прошедшее время фьючерсы на пшеницу продолжали расти, что предвещает развивающимся странам дальнейшие трудности в обеспечении необходимыми основными продуктами питания. Если ничего не предпринять, это приведет к обострению голода и отсутствия продовольственной безопасности.

После года передышки, в течение которого Черноморская инициатива по зерну способствовала падению цен, мир вновь столкнулся с угрозой дестабилизации рынков и нехватки продовольствия — причем среди наиболее уязвимых слоев населения. Инициатива и меморандум о взаимопонимании по экспорту российских удобрений и продуктов питания действительно оказали значительное влияние на глобальную продовольственную безопасность. Эти соглашения отнюдь не были идеальными, но в результате их выполнения мир получил более 32 миллионов метрических тонн украинского зерна и продовольственных товаров. Таким образом, они быстро стали спасательным кругом для тех, кто больше всего в них нуждался.

Объединенные Арабские Эмираты глубоко сожалеют, что Инициатива не была продлена. При этом мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря и Организации Объединенных Наций, направленные на содействие дальнейшей транспортировке продовольственных товаров и удобрений из Украины и России на международные рынки.

Черноморская инициатива по зерну родилась в результате активных дипломатических усилий и диалога — это одно из немногих позитивных событий, произошедших в условиях войны на Украине в течение последних 18 месяцев. Сейчас не время отступать. Напротив, настало время закрепить все предпринятые позитивные меры для обеспечения движения вперед.

Этот конфликт не является единственной причиной кризиса отсутствия продовольственной безопасности, с которым мы сталкиваемся. Все более мрачные предупреждения Всемирной продовольственной программы о росте цен на продовольствие появились еще до войны, но события последних полутора лет значительно усугубили эту тенденцию. Большая часть государств-членов продолжает при-

зывать к прекращению этой войны, которая принесла огромные страдания украинцам, усугубила тяготы сотен миллионов людей во всем мире и привела к напряжению в многосторонней системе.

Хотя возвращение украинских и российских продуктов питания и удобрений на мировые рынки является жизненно важным, мы не должны допускать, чтобы этот вопрос заслонял более широкую проблему. В конечном счете, только справедливый и устойчивый мир поможет исправить ту нестабильность, которую мы наблюдаем как внутри Украины, так и за ее пределами. Именно к этому призвало подавляющее большинство государств — членов Организации Объединенных Наций: к миру, который соответствует духу Устава Организации Объединенных Наций и уважает суверенитет, независимость и территориальную целостность Украины.

**Г-жа Фрейзер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их выступления.

Мальта решительно осуждает одностороннее решение России прекратить реализацию Черноморской инициативы по зерну. Мы видим, что это решение — еще один прискорбный пример политизации гуманитарных потребностей, который только усугубит глобальный кризис продовольственной безопасности. Всем очевидно, что вина за такое развитие событий полностью лежит на Российской Федерации.

Использование продовольствия в качестве оружия совершенно неприемлемо и бесовестно. Необходимо возобновить Черноморскую инициативу по зерну, восстановить баланс на мировом продовольственном рынке и содействовать экспорту зерновых Украины в страны, которые больше всего в них нуждаются.

С начала своего действия Черноморская инициатива по зерну сыграла важнейшую роль в содействии экспорту украинского зерна на международные рынки. За время реализации Инициативы было обеспечено безопасное перемещение из украинских портов более 32 миллионов метрических тонн продовольственных товаров. Инициатива также позволила отгрузить значительное количество зерна на суда, зафрахтованные Всемирной продовольствен-

ной программой, что оказало существенную поддержку ее гуманитарной деятельности в Афганистане, Эфиопии, Кении, Судане, Сомали и Йемене.

Несмотря на утверждения Российской Федерации об обратном, более половины зерна и две трети пшеницы в рамках инициативы были направлены в развивающиеся страны, в том числе в такие регионы земного шара, как Африканский Рог, Сахель, Йемен и Афганистан, которые переживают самую острую нехватку продовольствия. Инициатива позволила снизить цены на продовольствие почти на четверть с марта 2022 года. Каждая поставка способствовала сокращению трудностей в беднейших странах мира, поскольку доставка зерна на мировые рынки снижает цены на продовольствие для всех.

Мальта решительно осуждает недавние нападения, которые были совершены Россией на южный украинский порт Черноморск и в результате которых было уничтожено 60 000 тонн пшеницы, предназначенной для Китая, а также инфраструктура для экспорта зерна. Мы также осуждаем продолжающиеся ночные бомбардировки одесского и николаевского портов и их окрестностей. Эти отвратительные действия направлены на подрыв функционирования инфраструктуры, необходимой для осуществления Украиной экспорта. Мы также глубоко обеспокоены официальными заявлениями России о том, что все суда, направляющиеся в черноморские порты Украины, будут считаться потенциальными военными целями. Россия должна прекратить незаконное блокирование украинских морских портов и обеспечить свободу судоходства в Черном море. Закрытие черноморского гуманитарного коридора скажется на урожае следующего сезона, поскольку фермеры на Украине не захотят заниматься посевом, не будучи уверенными в наличии надежного способа доставки их урожая на рынок. Последствия ошутят на себе наиболее уязвимые группы населения, которым не останется ничего иного, кроме как покупать продукты питания по более высоким ценам. В этой связи я могу подтвердить, что с помощью «коридоров солидарности» Европейский союз будет и впредь оказывать Украине различного рода помощь, с тем чтобы облегчить экспорт ее сельскохозяйственной продукции по всему миру.

В настоящее время продовольственная безопасность во всем мире находится под большой угрозой. Продолжая использовать в своих целях

ситуацию с продовольственными ресурсами, Россия несет ответственность за повсеместные нарушения поставок зерна по всему миру и усугубление инфляции в контексте международных цен на продукты питания. Сокращение поставок продовольствия скажется на жизни миллионов людей, нанеся сокрушительный удар по их здоровью, образованию и социальной сплоченности. Мальта настоятельно призывает Россию изменить свое решение и немедленно возобновить осуществление Черноморской инициативы по зерну. Сотрудничество и стабильность в сфере поставок продовольствия и удобрений имеют жизненно важное значение для обеспечения продовольственной безопасности и облегчения страданий уязвимых групп населения в регионах, которые в значительной степени зависят от таких поставок.

Проведение сегодняшнего заседания еще раз наглядно свидетельствует о далеко идущих последствиях этой бессмысленной, незаконной и ничем не спровоцированной войны. Оно служит очередным ярким напоминанием о разрушительных последствиях последней не только для региона, но и для всего остального мира. Мы можем лишь вновь самым решительным образом подчеркнуть необходимость прекращения Россией своей агрессии и немедленного и полного вывода ею всех своих сил и военной техники со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-н Иси́канэ** (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гриффитса, г-жу Дикарло и докладчика от гражданского общества за их выступления.

Ситуация в области глобального продовольственного обеспечения, которое и без того подорвано различными факторами, еще больше усугубилась в результате агрессии России против Украины, которая продолжается вот уже более 500 дней. К сожалению, эта ситуация только что стала еще хуже — после принятия Россией 17 июля решения прекратить действие Черноморской инициативы по зерну. Япония осуждает этот неблагоприятный акт России и отмечает, что Россия уже несколько месяцев создает значительные препятствия для нормального функционирования этой инициативы.

С момента ее вступления в действие в прошлом году Инициатива играет ключевую роль в обеспечении глобальной продовольственной безопасности.

Благодаря ей из украинских портов было вывезено более 32 миллионов тонн зерна и других товаров. Кроме того, свыше 725 000 тонн зерна было распределено по линии Всемирной продовольственной программы, что способствовало проведению гуманитарных операций в таких наиболее сильно пострадавших частях мира, как Афганистан, Йемен и страны Африканского Рога. Примечательно, что, несмотря на серьезные проблемы, связанные с конфликтами, изменением климата и ростом цен на энергоносители, осуществление этой инициативы привело к снижению цен на продовольствие более чем на 23 процента с марта прошлого года.

Япония всерьез обеспокоена отрицательными последствиями для поставок продовольствия по всему миру, которые могут наступить вследствие этого решения России, особенно для групп населения, находящихся в уязвимом положении. Действительно, после совершения Россией различного рода действий, начиная с прекращения действия Инициативы, мы с тревогой наблюдаем, как мировые цены на пшеницу становятся все более нестабильными. Россия также угрожает тем, что будет рассматривать гражданские суда, следующие в украинские порты, в качестве потенциальных военных целей. Россия одна должна взять на себя ответственность за все последствия своего решения. Япония категорически осуждает нападения России на украинские портовые зоны на Черном море, которые привели к многочисленным жертвам среди гражданского населения и уничтожению не менее 60 000 тонн зерна, являющегося товаром первой необходимости и предназначенного для экспорта. Крайне важно помнить о том, что нападения на объекты гражданской инфраструктуры могут представлять собой нарушения норм международного гуманитарного права.

Мы высоко оцениваем кропотливые усилия Организации Объединенных Наций и правительства Турции, направленные на продление и дальнейшее осуществление этой инициативы. Я хотел бы также напомнить Совету об опубликованном в мае в Хиросиме Заявлении об обеспечении устойчивой глобальной продовольственной безопасности, в котором содержится призыв продолжать осуществлять Инициативу в максимально возможной степени. Япония решительно призывает Россию прекратить использование продовольствия в качестве оружия и никогда не окажет ей содействия в попытках узаконить ее

чужовицний акт насилья, а также просит Россию немедленно возобновить соблюдение международных рамок в целях возобновления экспорта зерна.

Наша коллективная приверженность делу смягчения остроты голода в мире и делу поддержания стабильных цен на продовольствие во всем мире не должна ослабевать. В этой связи Япония поддерживает инициативу Европейского союза по созданию «коридоров солидарности» для транспортировки украинского зерна и продовольствия наземным транспортом. Со своей стороны, Япония выделила более 250 млн долл. США на цели содействия экспорту зерна из Украины и оказания продовольственной помощи уязвимым группам населения в таких регионах, как Ближний Восток и Африка. Мы также поддерживаем восстановление производственного потенциала сельского хозяйства Украины, который столь сильно подорван в результате российской агрессии. Ранее, в марте этого года, Япония поставила семена подсолнечника и кукурузы 400 мелким фермерам — прежде всего из числа женщин и молодежи — в Харьковской области, где война привела к значительному снижению уровня производительности в сельском хозяйстве и падению соответствующих доходов.

Япония будет продолжать свои усилия по обеспечению продовольственной безопасности по всему миру, тем самым внося свой вклад в стабилизацию мировых рынков в рамках своего партнерства с другими членами международного сообщества. Сегодня мы услышали так называемый объективный анализ и ряд доводов, которые были направлены на минимизацию значимости Инициативы. Однако мы также слышали голоса обеспокоенных членов Совета, особенно из числа тех, кто представляет страны, которые могут непосредственно пострадать от этой ситуации, и становимся свидетелями действий, которые создают препятствия для экспорта и производства Украиной сельскохозяйственной продукции. Истина не вызывает сомнений. Все эти ненужные опасения и тяжелые испытания или обусловлены этой ничем не спровоцированной войной, или — как минимум — существенно обострились в ее результате. Наиболее эффективным и простым решением всех этих проблем был бы немедленный и безоговорочный вывод Россией своих войск из Украины, с тем чтобы можно было прекратить войну.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Благодарим Вас за приглашение предложенного нами докладчика и рациональный подход к количеству делегаций, допущенных на этот раз по правилу 37.

Мы внимательно выслушали ваши выступления и вновь поразились степенью цинизма западных членов Совета Безопасности, их стремлением скрыть правду и выдать желаемое за действительное. Большинство из вас в той или иной степени высказало сожаление в связи с прекращением функционирования так называемой «зерновой инициативы», позволявшей поставлять украинское зерно на мировые рынки. У меня к вам вопрос: а чего вы, собственно, ожидали? Мы с первых дней обращали всеобщее внимание на то, что «инициатива» перестает соответствовать изначально заявленной цели и приобретает отчетливо выраженный коммерческий характер. Фактически с самого начала в отрыве среди закупщиков продовольствия из Украины вырвались развитые государства. Однако никаких шагов по выправлению этой тенденции так и не последовало. За время работы «черноморской инициативы» в общей сложности было вывезено 32,8 миллиона тонн грузов, из которых более 70 процентов направились в страны с высоким и выше среднего уровнями доходов, включая Европейский союз. На долю беднейших государств, в частности Эфиопии, Йемена, Афганистана, Судана и Сомали, пришлось менее 3 процентов.

Такая география и коммерциализация изначально гуманитарной инициативы становится понятной, если учесть, что владельцами значительной части украинских пахотных земель (более 17 миллионов гектаров) являются западные корпорации «Cargill», «DuPont» и «Monsanto». Именно они скупили украинские земли после снятия Киевом по требованию Международного валютного фонда 20-летнего моратория на их продажу и стали главными бенефициарами украинского зернового экспорта. С другой стороны, европейцы, приобретающие по демпинговым ценам украинское продовольствие, затем перерабатывают его у себя и перепродают в качестве готовых товаров с высокой добавленной стоимостью. То есть зарабатывают на этом дважды. Скажите, при чем здесь задача обеспечения продовольствием беднейших стран, о которой мы сегодня опять услышали?

Если же действительно вести речь о насыщении мирового рынка продовольствием и глобальной продовольственной безопасности, то в фокусе внимания должна быть Россия, а не Украина. Давайте сравним показатели производства зерновых в России и на Украине за прошлый год. На Украине оно составило порядка 55 млн тонн зерновых, из которых на экспорт пошло 47 млн тонн. При этом доля пшеницы составляет только 17 млн тонн. В России же было собрано 156 млн тонн зерна, из которых мы экспортировали 60 млн тонн, включая 48 млн тонн пшеницы. Сразу хочу оговориться: экспортировали не благодаря Черноморской инициативе по зерну, а вопреки тем препонам, которые нам создавали. Таким образом, простая арифметика наглядно демонстрирует, что Россия занимает 20 процентов мирового рынка пшеницы, доля Украины — менее 5 процентов. Так кто играет большую роль в глобальной продовольственной безопасности?

Добавьте к пшенице производимые Россией удобрения, и картина станет еще яснее. Специалисты все прекрасно понимают. Именно поэтому составной частью сделки стал меморандум о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций по экспорту российской сельскохозяйственной продукции и удобрений. Ни одно из его положений за год, по сути, не выполнено. С учетом бесспорного места России в ряду крупнейших экспортеров зерновых в мире, очевидно, что мы, соглашаясь на пакетную сделку и слыша призывы к объединению усилий в целях глобальной продовольственной безопасности, ожидали изъятия из дискриминационного подхода к нам со стороны государств Запада, которые ввели против нас беспрецедентные санкции, фактически попытавшись организовать блокаду нашим производителям. Это было важно не в наших интересах, а в интересах нуждающихся государств в мире — бедных государств. Тот факт, что санкции Соединенных Штатов, Лондона и ЕС формально не распространяются на продовольствие и удобрения, на деле не сыграл никакой роли. Речь идет о серьезнейших барьерах на пути нашего экспорта, снимать которые или хотя бы предоставлять работающие изъятия из которых никто и не собирался. Из-за этих барьеров Россия потеряла ряд стран-покупателей, банковские системы которых не смогли адаптироваться к новым реалиям. Зато у нас появились новые рынки, где проблемы расчетов и логистики удалось решить, и

сделано это было нашими поставщиками, к сожалению, без содействия со стороны Организации Объединенных Наций.

Призванный же помогать нам меморандум о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций фактически так и не заработал. Одно из наших ключевых требований — переподключение к системе Общества по международным межбанковским электронным переводам финансовых средств (СВИФТ) «Россельхозбанка» — официально отвергнуто ЕС и Соединенными Штатами. Разовые транзакции с разрешения Вашингтона или Брюсселя не способны обеспечить бесперебойное проведение трансграничных расчетов, равно как и способствовать долгосрочному планированию сельскохозяйственных поставок, а идеи об учреждении «дочек» банка нереализуемы.

Никто из тех, кто сегодня кричит о том, что Россия якобы «морит весь мир голодом», палец о палец не ударил даже для обеспечения безвозмездных — я подчеркиваю: безвозмездных — поставок российских минеральных удобрений под эгидой Организации Объединенных Наций. С момента объявления данной сугубо гуманитарной инициативы в сентябре 2022 года из 262 000 тонн продукции, заблокированной в Латвии, Эстонии, Бельгии и Нидерландах, были с огромным трудом отправлены всего две партии: 20 000 тонн в Малави и 34 000 — в Кению. А о том, какую роль играют удобрения в обеспечении продовольственной безопасности, мы только что услышали от г-на Хазина.

Ввоз в Россию запасных частей и оборудования для производства сельскохозяйственной продукции и удобрений запрещен как товаров «двойного назначения». Вся территория нашей страны объявлена зоной военных рисков с неподъемными ставками страхования до уровня запретительных, а иностранные порты закрыты для доступа наших судов и грузов. Зарубежные счета отечественных сельскохозяйственных компаний «заморожены». Частично разблокированные средства переместились в карманы тех же западников за счет погашения кредитов и оплаты безвозмездных поставок наших удобрений. Мы, тем не менее, терпеливо ждали, что наши договоренности с Организацией Объединенных Наций будут выполнены. Дважды соглашались на продление сделки, несмотря на все безобразия, происходившие с Черноморской

инициативой по зерну. Мы ждали результатов целый год, и этот год стал для наших производителей и экспортеров продовольствия и удобрений откровенно убыточным. Из-за падения стоимости нашего зерна на мировых рынках на 30–40 процентов потери российских аграриев составили 1,2 млрд долл. США. Из-за ситуации с морским фрахтом и стоимостью международных расчетов рентабельность поставок упала в два раза. Цены же на импортное сельскохозяйственное оборудование и запасные части для наших сельскохозяйственных производителей выросли на 40 процентов, издержки при финансовых транзакциях — на 10 процентов. Не меньшие проблемы и у наших производителей удобрений, чьи потери насчитывают порядка 1,6 млрд долл. США.

Нас долго кормили обещаниями по поводу возобновления работы аммиакопровода «Тольятти — Одесса». Почти год в попытках выторговать себе дополнительные выгоды по Черноморской инициативе по зерну Киев просто блокировал его работу, несмотря на то что поставки аммиака прописаны обоими стамбульскими соглашениями и должны были начаться одновременно с вывозом украинского продовольствия. Хотел бы пояснить, что экспорт аммиака нес, в том числе и Киеву, большие экономические выгоды. О гуманитарных же плюсах для всего мира и говорить не приходится. Судите сами: ежегодно этот трубопровод обеспечивал поставки порядка 2 млн тонн сырья для производства удобрений, достаточных для того, чтобы накормить 45 миллионов человек. Однако 5 июня киевский режим попросту подорвал его. Теперь же мы столкнулись с ситуацией, что мировой экспорт аммиака просел на 70 процентов. Почему никто, в том числе в Организации Объединенных Наций, не осуждает это преступление и не бьет тревогу об упущенных возможностях и долгоиграющих последствиях безответственных действий киевского режима? Вдобавок ко всему этому мы еще и столкнулись с ситуацией, когда режим Зеленского и его западные спонсоры не гнушались вопреки договоренностям использовать гуманитарные коридоры для совершения атак на военные и гражданские российские объекты. Эти действия также оставались без надлежащей оценки со стороны Организации Объединенных Наций и западных стран. И вы хотите, чтобы мы с этим мирились?

Думаю, что с учетом приведенных мною фактов никого не должно было удивить принятое нами решение о прекращении Черноморской инициативы по зерну после 17 июля и о сворачивании морского гуманитарного коридора с 00 ч 00 мин по московскому времени 20 июля 2023 года. Теперь все суда, следующие в акватории Черного моря в украинские порты, рассматриваются нами как потенциальные перевозчики грузов военного назначения. Соответственно, страны флага таких судов будут считаться вовлеченными в украинский конфликт на стороне киевского режима. Кроме того, ряд морских районов в северо-западной и юго-восточной частях международных вод Черного моря объявлены временно опасными для судоходства. Соответствующие информационные предупреждения об отзыве гарантий безопасности мореплавателям были изданы в установленном порядке.

Кроме того, мы вынуждены констатировать, что за год действия сделки киевский режим накопил под ее прикрытием значительные военно-промышленные, топливные и складские мощности в районах своих черноморских портов. Там же размещались существенные людские ресурсы вооруженных сил Украины и иностранных наемников. С прекращением сделки у нас появилась возможность исправить эту ситуацию. Рассматриваем всю черноморскую портовую инфраструктуру Украины в качестве места дислокации и пополнения мощностей вооруженных сил Украины западным вооружением, которое Киев использует против России. Вооруженные силы Российской Федерации высокоточным оружием морского и воздушного базирования с 19 июля наносят групповые удары по объектам военной промышленности, топливной инфраструктуры и складам боеприпасов вооруженных сил Украины в районе города Одессы, по цехам производства и местам хранения безэкипажных катеров в районах Одессы и Ильичевска Одесской области, а также по объектам топливной инфраструктуры и складам боеприпасов вооруженных сил Украины в районе города Николаева. Все эти объекты успешно поражаются.

На этом фоне ознакомились со вчерашней реакцией Генерального секретаря на наши военные действия. Хотим в этой связи задать только один вопрос: а где можно ознакомиться с аналогичным осуждением г-ном Антониу Гутерришем подрыва

Киевом аммиакопровода «Тольятти — Одесса», о чьем потенциале для глобальной продовольственной безопасности мы сегодня уже упоминали?

При этом мы отдаем должное усилиям Генерального секретаря и его команды, которые искренне стремились к выполнению всех данных Западом обещаний, но так и не смогли ничего добиться. А вот для срыва договоренностей наши так называемые «бывшие партнеры» на Западе сил не пожалели, сделали все, чтобы пустить сделку под откос. Кроме того, мы с вами прекрасно помним, как Соединенными Штатами, Соединенным Королевством и Францией в июле и ноябре прошлого года заблокировали попытки принять какой-либо продукт Совета Безопасности с упоминанием меморандума о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций. Теперь мы все знаем почему: меморандум о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций они никогда и не собирались выполнять, как и Минские соглашения. Беспрекословной реализации стамбульских договоренностей требовали только от нас и нам же во вред. А сегодня они лукаво пытаются обвинить Россию в срыве этой сделки, да и вообще чуть ли не во всех бедствиях населения африканских и ряда других стран, то есть тех самых государств, из которых сам Запад в свое время выжимал все соки и ресурсы, столкнул их в пучину войн, голода и нищеты и продолжает сейчас в рамках своей неокониальной системы беззастенчиво грабить.

А сегодня некоторые европейские страны, которые на словах говорят о том, что нужно дать возможность Украине экспортировать сельскохозяйственную продукцию, сами запрещают ввоз украинского зерна на свою территорию, ставя при этом во главу угла интересы своих товаропроизводителей и продолжая таким образом пробивать дно цинизма и лицемерия.

Хочу подчеркнуть: мы не против самой зерновой сделки как таковой, тем более учитывая ее значение для глобального рынка продовольствия и для многих государств мира, и готовы рассмотреть возможность вернуться в нее, но только при одном условии: если будут в полном объеме учтены, а главное — реализованы все без исключения ранее согласованные принципы участия России в этой сделке. Для вашего удобства напомним, о чем идет речь.

Первое — это реальный, а не умозрительный вывод из-под санкций поставок российского зерна и удобрений на мировые рынки.

Второе — должны быть сняты все препятствия для российских банков, финансовых институтов, которые обслуживают поставки продовольствия и удобрений. Речь в том числе идет об их незамедлительном подключении к международной банковской системе расчетов СВИФТ. Какие-то новые обещания и идеи на этот счет нас не устроят. Нам нужно только выполнение этих условий.

Третье — должны быть возобновлены поставки в Россию запасных частей, комплектующих для сельскохозяйственной техники и отрасли производства удобрений. Стоимость импортных запасных частей для оборудования и оборудование для наших производителей в целом выросла на 40 процентов. Рост издержек при финансовых транзакциях — на порядка 10 процентов. Общие потери составили порядка 1,6 млрд долл. США.

Четвертое — должны быть решены все вопросы с фрахтом судов и страхованием российских экспортных поставок продовольствия, обеспечена вся логистика продовольственных поставок. Рост стоимости фрахта морских судов для перевозки грузов и стоимости международных финансовых расчетов и других транзакций привели к падению рентабельности поставок в два раза.

Пятое — должны быть обеспечены беспрепятственные условия для расширения поставок российских удобрений, сырья для их производства, в том числе должна быть восстановлена работа аммиакопровода «Тольятти — Одесса».

Шестое — должны быть разблокированы российские активы, связанные с сельскохозяйственной отраслью.

Наконец, седьмое — это восстановление изначального гуманитарного характера зерновой сделки. Она должна работать в интересах нуждающихся стран, а не делать богатые страны еще богаче.

Как только все эти условия будут выполнены, мы незамедлительно вернемся в зерновую сделку. Именно их выполнение станет вкладом западных государств в обеспечение международной продовольственной безопасности. Пока же все, что мы видим и слышим, — это лишь демагогия и лицемерие.

**Г-н Франса Данези** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю Эквадор и Францию за их инициативу по организации этого заседания. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса и заместителя Генерального секретаря Дикарло за предоставленную ими обновленную информацию о ситуации на местах, а г-на Хазина — за его сообщение.

Бразилия с большой тревогой следит за совершаемыми в последние дни нападениями на объекты на Черноморском побережье. Разрушение гражданской инфраструктуры представляет собой нарушение норм международного гуманитарного права и не должно использоваться в качестве инструмента ни одной из сторон в конфликте. Глубоко сожалея о прекращении реализации Черноморской инициативы по зерну, мы призываем стороны, участвующие в переговорном процессе по этому вопросу, продолжить поиск взаимовыгодных решений, которые могли бы позволить предотвратить дальнейшее обострение проблемы отсутствия продовольственной безопасности в мире. Конфликт на Украине привел к значительным человеческим страданиям не только в зоне боевых действий, но и в отдаленных регионах. С момента его начала мы предупреждали о его последствиях для развивающихся стран, которые более уязвимы для роста цен на продовольствие, удобрения и энергоносители.

В ходе десятков заседаний, проведенных Советом Безопасности с начала военных действий, мы неоднократно слышали обращения к развивающимся странам требования принять сторону одной из участниц этой войны. Однако те, кто выдвигает эти требования, похоже, не очень внимательно прислушиваются к представленным здесь и на других площадках позициям относительно сложных причин и глобальных последствий обсуждаемого конфликта. В начале этой недели в ходе прений Генеральной Ассамблеи по ситуации на Украине (см. A/77/PV.88 и A/77/PV.89) представитель одного из государств-членов справедливо отметил необходимость учитывать мнения стран глобального Юга. При всем многообразии взглядов государств — членов нашей Организации неизменно звучит одна мысль: пора положить конец войне и максимально ограничить ее последствия.

Призываем все стороны возобновить переговоры по Черноморской инициативе по зерну и настоятельно просим их воздержаться от действий,

которые могут создать препятствия для поставок продовольствия и удобрений. Бразилия выражает искреннюю признательность Генеральному секретарю и правительству Турции за их посреднические усилия и заверяет их в своей поддержке, а также надеется, что стороны проявят необходимую гибкость с целью возродить дух стамбульских договоренностей. Вновь призываем к деэскалации боевых действий и проведению мирных переговоров, основанных на уважении суверенитета и территориальной целостности Украины и признании законных интересов в области безопасности всех сторон. Достижение этой цели является нашей общей обязанностью в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Я также хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения.

В понедельник в зале заседаний Совета министр иностранных дел нашей страны заявил (см. S/PV.9380), что выход России из Черноморской инициативы по зерну лишает продовольствия беднейшие слои населения во всем мире. Из 34 млн тонн зерна, экспортированного в рамках сделки, 64 процента пришлось на страны с низким и средним уровнем дохода. Неудивительно, что Кения назвала выход России из проекта ударом в спину странам Африканского Рога, которые и без того испытывают трудности в результате засухи. В результате российских ракетных ударов по Одессе, Черноморску и Николаеву было уничтожено более 60 000 тонн зерна. Этого достаточно, чтобы прокормить 270 000 человек в течение года или удвоить поставки, осуществляемые Всемирной продовольственной программой в рамках Черноморской инициативы по зерну в Судан и Сомали. Россия уничтожила доковое оборудование, что затрудняет погрузку зерна на суда. А теперь Россия пошла еще дальше: она сжигает продукты в порту и угрожает убить гражданских моряков. Этим карательным действиям нет никакого оправдания. Более того, Россия выиграла от этой сделки. Объем российского экспорта продовольствия значительно превышает довоенный уровень. Идущее на экспорт российское продовольствие и удобрения никогда не

облагались санкциями. Соединенное Королевство сотрудничает с банками и страховыми компаниями с целью облегчить проведение сделок, а Организация Объединенных Наций неустанно работает над решением тревожащих Россию проблем. Мы знаем, что так называемые причины выхода России из сделки абсолютно нелепы.

Украина не выдвигала никаких требований. Как сказал в этом зале министр иностранных дел Кулеба, Украине не нужно ничего другого, кроме возможности поставлять всему миру свое продовольствие. До 24 млн тонн украинского продовольствия теперь может не попасть на мировые рынки из-за России. Действия России уже привели к росту цен, что немедленно почувствовали на себе бедные и голодающие по всему миру, а последние требования России равносильны попытке взять в заложники голодающих всего мира. Благодарим Турцию, Организацию Объединенных Наций и Украину за усилия по сохранению договоренности. Призываем Россию присоединиться к ней и прекратить войну. Продовольствие — это не оружие.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется Постоянному представителю Украины.

**Г-н Кислица** (Украина) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их глубокие и подробные выступления. Хочу также выразить особую благодарность делегации Эквадора за личное участие в этой встрече Его Превосходительства Министра иностранных дел Густаво Манрике и за его принципиальное заявление. Я также отмечаю присутствие здесь, на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя режима человека, находящегося в розыске Международного уголовного суда.

Первые дни после срыва Черноморской инициативы по зерну ясно выявили подоплеку этого коварного шага России. Не утруждая себя выдумыванием каких-либо правдоподобных объяснений, Россия приступила к целенаправленному уничтожению украинских возможностей по экспорту зерна. С понедельника шквал российских ракетных ударов и ударов беспилотников обрушился в основном на инфраструктуру и складские помещения

украинских портов. Только с 18 по 20 июля Россия нанесла по Украине 56 ударов крылатыми ракетами и 87 ударов беспилотниками иранского производства. Среди использованных типов ракет: «Калибр», «Оникс», «Искандер», Х-22 и Х-59. Только в порту Черноморска в результате российских ударов было уничтожено 60 000 тонн зерна. Этот груз был давно предназначен для погрузки на крупнотоннажное судно. Однако судно провело более 60 дней в очереди в зерновом коридоре, поскольку Россия саботировала работу механизма проверок. В результате ракетных ударов были также разрушены зерновые терминалы, резервуары и причалы портов Одессы и Черноморска. Вчера вечером Россия продолжила свой ракетный террор, избрав мишенью для нападений зерновые склады. Как сообщили власти Одесской области, в результате ударов ракетами «Калибр» было уничтожено 100 тонн гороха и 20 тонн ячменя.

Путинский посланник пытается придумывать аргументы, почему Россия так упорно подрывает мировую продовольственную безопасность, уничтожая украинское зерно и другие продукты питания. Однако коварный замысел был раскрыт самой Россией в начале июня на так называемом Петербургском международном экономическом форуме. Руководитель печально известной фабрики государственной пропаганды под названием «Россия сегодня» Маргарита Симоньян в присутствии Путина открыто заявила:

«Вся наша надежда на голод, и вот что это значит. Это значит, что сейчас начнется голод, и они снимут санкции и будут с нами дружить, потому что поймут, что это необходимо».

В сущности, поскольку Россия уже приглашала в этот зал немало странных личностей, позвольте мне воспроизвести оригинал на русском языке.

Прошу прощения за технические трудности. Оригинал видеозаписи я вышлю членам Совета позже.

Что же касается выступления самопровозглашенного макроэкономиста г-на Хазина, то я хотел бы процитировать ему знаменитую лекцию профессора Гарри Франкфурта о надувательстве: «Он не отрицает истину, как это делает лжец [...] Он просто не обращает на нее внимания». Таким образом, слова г-на Хазина — хуже, чем просто ложь.

Нынешние действия России только подтверждают, что слова г-жи Симоньян действительно были услышаны.

По оценкам экспертов, дальнейшие нападения на украинские порты, повышение риска для промышленных комплексов и невозможность экспорта зерновых морским путем в краткосрочной перспективе приведут к дальнейшему росту цен на кукурузу и пшеницу. Существует также риск приостановки работы нескольких украинских заводов по переработке масличных культур и снижения темпов переработки семян подсолнечника и рапса, что окажет существенное влияние на мировые цены на подсолнечное масло.

Террористическая природа этих обстрелов усугубляется тем, что такие ракеты, как «Оникс» и Х-22, предназначены для запуска из наземных комплексов береговой охраны «Бастион-П» в качестве противокорабельных ракет. Их точность при стрельбе по наземным целям ниже. В то же время украинским средствам ПВО сложно обнаруживать и сбивать такие ракеты, поскольку они приближаются к цели на большой скорости и малой высоте. Низкая точность противокорабельных ракет приводит к трагедиям, подобным той, что произошла 20 июля в Николаеве, когда российская ракета попала в жилой дом, убив супружескую пару в их квартире и ранив еще 19 мирных жителей, включая пятерых детей. Мирные жители также погибли в Одессе, которая в последние дни подвергалась массированным ракетным обстрелам.

19 июля 2023 года российское министерство войны заявило, что Российская Федерация будет топить все торговые суда в акватории Черного моря, направляющиеся в украинские порты. Фактически представитель путинского режима уже повторил то же самое заявление на сегодняшнем заседании. Российские угрозы применять силу против гражданских судов, независимо от их флага, заслуживают решительного осуждения. Эти угрозы представляют собой посягательство на свободу судоходства во всем мире. Намерение России рассматривать иностранные суда в качестве военных объектов грубо нарушает ее обязательства по международному праву перед всеми государствами, осуществляющими мирное судоходство в Черном море.

Согласно Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, торговые суда государств, не участвующих в вооруженном конфликте, имеют право осуществлять свободное и мирное судоходство, которое не считается актом агрессии. По нормам международного гуманитарного права запрещено нападать на суда нейтральных государств, если они не участвуют в боевых действиях и не поддерживают военные усилия. Нет никаких оснований считать, что торговые суда иностранных государств поддерживают военные усилия, просто экспортируя зерно в другие страны, которые в нем нуждаются для предотвращения угрозы голода.

Действия России не могут быть оправданы никакими нормами международного права, в том числе правом воюющей стороны на блокаду. Заявление России не имеет прямой законной военной цели. Вместо этого ее целью является запугивание нейтральных государств. Заявление России распространяется на все Черное море, а не только на район, непосредственно прилегающий к украинским портам, а кроме того, в нем нет исключений в связи с медицинскими и другими гуманитарными причинами, как того требуют законы ведения войны на море.

Без каких-либо убедительных аргументов для оправдания того, что не может быть оправдано, — своих посягательств на право людей на питание во всем мире, Россия продолжает цинично заявлять, что Черноморская инициатива по зерну носила коммерческий, а не гуманитарный характер. Я не собираюсь останавливаться на нравственных аспектах подобных претензий со стороны государства, доходы которого растут за счет кражи украинского зерна с оккупированных территорий, попадающего впоследствии на мировые рынки. В то же время я напомню Совету цифры, упомянутые Генеральным секретарем в его заявлении от 17 июля. Благодаря Инициативе был обеспечен безопасный коридор для более 32 млн тонн продовольственных товаров из украинских портов, что способствовало снижению цен на продукты питания более чем на 23 процента с марта прошлого года. Всемирная продовольственная программа отправила более 725 тысяч тонн продовольствия для поддержки гуманитарных операций по борьбе с голодом в Афганистане, регионе Африканского Рога и Йемене. Выход России из зерновой Инициативы и постоянные циничные атаки на украинскую портовую инфра-

структуру, средства навигации и зерновые терминалы — это не что иное, как попытка устранить рыночного конкурента, намеренно повысить мировые цены на продукты питания и извлечь прибыль за счет миллионов людей во всем мире.

Мы призываем наших партнеров полностью поддержать инициативу Украины по созданию гуманитарного морского коридора в Черном море. Гуманитарный коридор позволит восстановить жизненно важные маршруты поставок продовольствия в регионы, которые в них больше всего нуждаются.

Мы призываем международное сообщество осудить действия России и принять соответствующие меры для обеспечения безопасности судоходства в Черном море как гарантии продовольственной безопасности во всем мире.

Как заявил наш президент,

«российские террористы хотят стать образцовыми в том, как они уничтожают жизнь. Мы же станем образцовыми в том, как жизнь защищаем и как потом жизнь отвечает — справедливо и неизбежно — на каждый нанесенный удар каждому террористу».

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы обратиться с официальной просьбой к присутствующим в этом зале представителям Генерального секретаря. Прошу их обратить внимание соответствующих должностных лиц Организации Объединенных Наций, в частности Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, на публичное признание сотрудников Белорусского Красного Креста, в котором они говорят о своей причастности к незаконному массовому насильственному вывозу детей с оккупированных территорий Украины. Я также прошу их должным образом отслеживать и освещать эту шокирующую ситуацию.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Турции.

**Г-жа Озгюр** (Турция) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Вас, госпожа Председатель, за организацию этого заседания, а также благодарим заместителя Генерального секретаря Гриффитса и заместителя Генерального секретаря Дикарло за их выступления.

Продолжающаяся на Украине война не только привела к гибели тысяч мирных жителей, вынудила миллионы людей покинуть свои дома и причинила материальный ущерб на миллиарды долларов, но и продолжает негативно сказываться на ценах на энергоносители, приводит к сбоям в работе цепочек поставок и подрывает продовольственную безопасность во всем мире. Черноморская инициатива по зерну уже почти год оказывала стабилизирующее влияние на цены на зерно и способствовала обеспечению глобальной продовольственной безопасности. Благодаря этой инициативе с 22 августа 2022 года на мировые рынки поступило более 32,8 миллиона тонн различной зерновой продукции. Это позволило предотвратить серьезную нехватку продовольствия и облегчить доступ к продуктам питания для стран с самыми низкими доходами. Снижение цен также положительно сказалось на деятельности Всемирной продовольственной программы.

Поэтому в рамках наших общих усилий по борьбе с голодом в мире и обеспечению стабильных цен на продовольствие для потребителей во всем мире крайне важным остается возобновление осуществления Черноморской инициативы по зерну.

Бессрочное прекращение действия Черноморской инициативы по зерну нанесет ущерб мировому рынку продовольствия. Больше всего пострадают страны, зависящие от стабильности цен, которую обеспечивает Инициатива.

Как Черноморская инициатива по зерну, так и меморандум о взаимопонимании между Организацией Объединенных Наций и Российской Федерацией имеют огромное значение для уязвимого населения во всем мире. Поэтому нам необходимо объединить усилия и найти способ для одновременной реализации обоих компонентов сделки. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря по содействию экспорту российского продовольствия и удобрений. Мы признаем, что имеются неиспользованные возможности для улучшения ситуации. Это также требует дальнейших действий со стороны всех заинтересованных сторон. Мы должны помнить, что наиболее уязвимые сообщества в мире зависят от нас в плане выработки компромисса по возобновлению Инициативы.

Мы надеемся, что нынешняя приостановка окажется временной и что действие Инициативы будет возобновлено в кратчайшие сроки с учетом потребностей и ожиданий всех заинтересованных сторон. Мы продолжим наши усилия в координации с Организацией Объединенных Наций и обеими сторонами. Пока мы призываем все стороны сохранять спокойствие, проявлять сдержанность и не предпринимать никаких односторонних шагов, которые могли бы поставить под угрозу перспективы возобновления Инициативы.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Румынии.

**Г-жа Мокану** (Румыния) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Францию и Эквадор за созыв этого заседания, заместителя Генерального секретаря Дикарло и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их выступления, а также председательствующую в Совете делегацию Соединенного Королевства за предоставленную нашей делегации возможность выступить.

Вчера Генеральный секретарь Антониу Гутерриш, представляя свою концептуальную записку по Новой повестке дня для мира, говорил о доверии, солидарности и универсальности. В своей концептуальной записке он также упоминает, что война — это дело выбора.

Спустя полтора года после вторжения на Украину Россия продолжает вести войну по выбору. Аналогичным образом решение России денонсировать Черноморскую инициативу по зерну, игнорирующее потребности развивающихся стран, является вопросом выбора. Однако решение России имеет многоплановые последствия для всего мира. Нам еще предстоит их всех ощутить. Но мы будем солидарны с нуждающимися.

Как и предыдущие ораторы, Румыния высоко оценивает усилия Организации Объединенных Наций и других стран, в частности Турции, проявивших конструктивный подход с целью облегчить положение на рынке продовольствия. Мы также призываем Россию пересмотреть свое решение и сделать правильный выбор, вернувшись к Черноморской инициативе по зерну.

Черноморская инициатива по зерну остается хорошим примером многосторонней работы. Необходимо уделять более пристальное внимание со-

блюдению всеми сторонами Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права и международного гуманитарного права.

Из 41 млн тонн зерна, экспортированного из Украины по так называемым коридорам солидарности Европейского союза, более 20 млн тонн прошло транзитом через Румынию. Вместе с 32 млн тонн зерна, экспортированного в рамках Черноморской инициативы по зерну, общий объем зерна, направленного с берегов Черного моря на международный экспорт, составляет более 50 млн тонн. Это демонстрирует выбор, сделанный в пользу доверия, солидарности и универсальности.

Наша страна будет продолжать выполнять свое обещание миру и вносить свой вклад в смягчение рисков возникновения всемирного продовольственного кризиса, как в своем национальном качестве непосредственного соседа Украины, так и в качестве члена Европейского союза.

Европейский союз совместно с Организацией Объединенных Наций сделали все возможное для преодоления проблем, возникших из-за действий одного субъекта, подрывающего принципы международного права. Выбор был сделан в пользу прагматичного подхода: были приложены все усилия, с тем чтобы развивающиеся страны могли пользоваться Черноморской инициативой по зерну и экспортируемым благодаря ей зерном.

Черноморская инициатива по зерну выгодна всем: и участникам, и потребителям. Эта инициатива служит ярким примером стремления сделать так, чтобы никто не был забыт. Ее продление представляется настоящей необходимостью.

Мы по-прежнему пребываем в ужасе от огромного количества нападений на школы и больницы на Украине. Хотелось бы напомнить, что согласно международному праву нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру категорически запрещены и должны быть немедленно прекращены. К ним относятся продолжающиеся ракетные обстрелы и удары с применением беспилотных летательных аппаратов, которым подвергаются украинские порты Одесса, Черноморск и Николаев.

Крайне важно обеспечить соблюдение норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. В противном слу-

чае мы потворствуем безнаказанности. Однако это не то представление о себе, которое мы хотим оставить в памяти потомков.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется г-ну Скогу.

**Г-н Ског** (*говорит по-английски*): Благодарю заместителей Генерального секретаря Дикарло и Гриффитса за их сообщения, а также за их неустанные усилия, приложенные в течение прошлого года под руководством Генерального секретаря.

Один из постоянных членов Совета Безопасности угрожает подвергнуть нападениям все суда, входящие в закрытую часть акватории Черного моря, вне зависимости от перевозимого ими груза или флага. В связи с этим в настоящее время мы все можем подвергнуться агрессии со стороны России. Она бомбит зернохранилища и украинскую портовую инфраструктуру, которые имеют ключевое значение для обеспечения продовольственной безопасности во всем мире, а также поставила крест на Черноморской инициативе по зерну, утверждая при этом, что ее волнует глобальная продовольственная безопасность.

Европейский союз (ЕС) осуждает выбор России прекратить реализацию Черноморской инициативы по зерну. Это ведет лишь к дальнейшему усугублению глобального продовольственного кризиса и росту цен на продукты питания во всем мире, а расплачиваться за это придется сотням миллионов людей, и без того находящихся в уязвимом положении, особенно в Африке.

Мы воздаем должное усилиям Организации Объединенных Наций и Турции за продолжение конструктивного диалога и призываем Россию пересмотреть свое решение о выходе из сделки. Участие Украины является обязательным условием для любых договоренностей.

После своего выхода из этой инициативы Россия подвергает бомбардировкам портовую инфраструктуру в Одессе, Черноморске и Николаеве, что приводит к жертвам среди гражданского населения, в том числе среди детей. По имеющимся данным, в среду было уничтожено более 60 000 тонн предназначенного для экспорта зерна. Россия пригрозила атаковать все следующие по Черному морю суда с зерном. Это совершенно неприемлемо.

Неприятная правда, которую Россия пытается скрыть, заключается в том, что рост мировых цен на продукты питания ей выгоден. Согласно общедоступной информации, объемы экспорта российского зерна достигли рекордных отметок. С 01 июля 2022 года по 30 июня 2023 года Россия экспортировала 44,7 млн тонн пшеницы, что более чем на 10 процентов превышает средний показатель предыдущих лет. Объемы экспорта удобрений почти полностью восстановлены.

Вопреки утверждениям, распространяемым Россией в рамках ее кампании по дезинформации, Черноморская инициатива по зерну благодаря снижению мировых цен оказалась выгодной для всех стран — импортеров продовольствия. С начала полномасштабного вторжения России на Украину экспорт почти 33 млн тонн зерна и продовольствия из Украины в 45 стран мира привел к снижению цен более чем на 23 процента. Половина зерна, в том числе две трети пшеницы, были отправлены в развивающиеся страны. Половину общего объема закупки пшеницы Всемирной продовольственной программой (ВПП) для поддержки своих гуманитарных операций в странах с самым низким уровнем продовольственной безопасности обеспечила Украина. В условиях отсутствия возможности использовать маршрут через Черное море ВПП придется искать новых поставщиков в других местах, что обойдется дороже.

Черноморская инициатива по зерну является важным достижением эффективного многостороннего сотрудничества и, по словам Генерального секретаря, маяком надежды в мире, который отчаянно в ней нуждается. После выхода России из этой инициативы цены на пшеницу и кукурузу резко выросли. Простая истина заключается в том, что Россия цинично рассчитывает на то, что блокировка экспорта с Украины позволит ей получать больше прибыли от собственного экспорта.

Генеральный секретарь наглядно продемонстрировал, что от меморандума о взаимопонимании относительно экспорта продуктов питания и удобрений Россия получила значительные преимущества. Организация Объединенных Наций неустанно работает над разблокировкой активов, содействует разработке нормативно-правовой базы и взаимодействует с частным сектором для поиска специализированных решений в банковском и страховом секторах. Эти усилия предпринимались в тесном сотрудничестве с ЕС.

В то время как Россия распространяет дезинформацию и вводит ограничения на собственный экспорт продуктов питания и удобрений, чтобы спровоцировать рост цен, ЕС прикладывает все усилия, чтобы наши санкции не подорвали продовольственную безопасность третьих стран. Мы предоставили экономическим субъектам подробные инструкции по осуществлению санкций и разъяснили, что на нашей территории поставки российских продуктов питания и удобрений в третьи страны экономическими субъектами ЕС разрешены. В декабре для облегчения такой торговли мы приняли соответствующее законодательное изъятие, разрешающее операции с находящимися под санкциями лицами. Совместно с Организацией Объединенных Наций для «Россельхозбанка» мы создали специальный механизм платежей через банк «Джей-Пи Морган» вне системы СВИФТ, позволяющий осуществлять связанные с продовольствием и удобрениями платежи. Кроме того, мы тесно сотрудничаем с Организацией Объединенных Наций и партнерами для устранения конкретных сдерживающих факторов, а также облегчения доступа российского продовольствия и удобрений на рынки. России это известно.

ЕС и его государства-члены по-прежнему привержены делу удовлетворения потребностей стран, сталкивающихся с проблемой нехватки продовольствия. На Саммите по продовольственным системам, который пройдет на следующей неделе в Риме, прозвучит призыв к ускорению принятия мер в этом направлении. Наряду с Черноморской инициативой по зерну ЕС удалось экспортировать более 41 млн тонн украинских продовольственных и сельскохозяйственных товаров через так называемые коридоры солидарности. Мы также предоставляем 18 млрд евро на удовлетворение потребностей в области продовольственной безопасности, уделяя особое внимание наиболее уязвимым регионам, и вновь обращаемся ко всем странам с призывом активизировать свои усилия по оказанию гуманитарной помощи с этой целью.

Призываем Россию прекратить использовать продовольствие в качестве оружия и возобновить участие в Черноморской инициативе по зерну. ЕС будет и впредь принимать меры для улучшения ситуации с обеспеченностью продовольствием. Использование продовольствия в качестве политического инструмента недопустимо. Мы по-прежнему

готовы совместно с Организацией Объединенных Наций искать пути продления этой зерновой сделки.

В заключение хотел бы напомнить Совету Безопасности, что необходимость в Черноморской инициативе по зерну отпала бы, если бы Россия не развязала агрессивную войну против соседнего госу-

дарства и не препятствовала экспорту зерна через украинские порты. Наконец, вновь подтверждаю неизменную поддержку ЕС независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ и ее неотъемлемого права на самооборону.

*Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.*